
 

 

 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE APIAÍ-SP  
EDITAL Nº 1/2024, DE 17 DE MAIO DE 2024 

CADERNO DE PROVA – TARDE 

CONTROLADOR INTERNO 

 

LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUÇÕES: 
1. Este caderno de prova contém 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, de 1 a 50 e distribuídas da 

seguinte forma: 

• 1 a 10 – Língua Portuguesa; 

• 11 a 20 – Noções de Administração Pública; 

• 21 a 25 – Raciocínio Lógico; 

• 26 a 30 – Conhecimentos Gerais; 

• 31 a 50 – Conhecimentos Específicos. 
2. Confira se a quantidade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com as instruções 

anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, comunique 
imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis. 

3. Para cada uma das questões de múltipla escolha, são apresentadas 4 (quatro) alternativas de resposta. 
Apenas 1 (uma) resposta responde corretamente à questão. 

4. O tempo disponível para esta prova é de 4 (quatro) horas. 
5. Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas. 
6. Os rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados para avaliação. 
7. O candidato somente poderá se retirar do local da aplicação das provas após 60 (sessenta) minutos de 

seu início, mas somente poderá levar consigo o caderno de questões no decurso dos últimos 30 (trinta) 
minutos anteriores ao horário determinado para o encerramento da prova. 

8. Não será permitida a anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição 
e/ou em qualquer outro meio. 

9. Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue a folha de respostas. 
10. Boa prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Texto para responder às questões de 1 a 5. 
Saúde Mental 

 

A saúde mental não se limita apenas ao que sentimos individualmente. Ela é uma rede de fatores relacionados. De 
acordo com a Organização Mundial de Saúde (OMS), a Saúde Mental pode ser considerada um estado de bem-estar 
vivido pelo indivíduo, que possibilita o desenvolvimento de suas habilidades pessoais para responder aos desafios da 
vida e contribuir com a comunidade. 

O bem-estar de uma pessoa não depende apenas do aspecto psicológico e emocional, mas também de condições funda-
mentais, como saúde física, apoio social, condições de vida. Além dos aspectos individuais, a saúde mental é também determi-
nada pelos aspectos sociais, ambientais e econômicos. 

A saúde mental não é algo isolado, é também influenciada pelo ambiente ao nosso redor. Isso significa que deve-se 
considerar que a saúde mental resulta da interação de fatores biológicos, psicológicos e sociais. Pode-se afirmar que a 
saúde mental tem características biopsicossociais.  

Entender a saúde mental como algo que envolve o corpo, as emoções e a forma como interagimos ajuda a ver que 
todos têm um papel importante em cuidar do bem-estar de todos, cuidando de nós mesmos e apoiando uns aos outros. 

(Disponível em: https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-de-a-a-z/s/saude-mental.) 

 

Questão 1  
Segundo a Organização Mundial de Saúde (OMS) como o texto descreve a definição de saúde mental? 
(A) Um estado de ausência de problemas emocionais e psicológicos. 
(B) Um estado de bem-estar que permite ao indivíduo desenvolver suas habilidades pessoais e contribuir com a comunidade. 
(C) Uma condição física perfeita, independente de fatores sociais e ambientais. 
(D) A saúde mental é influenciada pelo ambiente ao nosso redor, indicando que fatores internos, como as condições de 

vida e apoio social, têm um impacto significativo no bem-estar mental. 
 

Questão 2  
Com base no texto “Saúde Mental” Responda: 
Qual das seguintes alternativas melhor exemplifica a natureza biopsicossocial da saúde mental? 
(A) Uma pessoa que se alimenta bem e pratica exercícios físicos tem saúde mental garantida. 
(B) A interação entre fatores biológicos, psicológicos e sociais determina o estado de saúde mental. 
(C) Fatores psicológicos são determinantes da saúde mental, levando a ter uma vida saudável com exercícios físicos. 
(D) Uma comunidade saudável não necessita de intervenções de saúde mental, pois os fatores sociais são suficientes. 
 

Questão 3  
Qual sequência textual predomina no texto sobre saúde mental? Marque a alternativa correta: 
(A) Descritiva – Detalha os sintomas e condições da saúde mental. 
(B) Narrativa – Conta uma história sobre a evolução da compreensão da saúde mental. 
(C) Argumentativa – Defende um ponto de vista específico sobre a saúde mental.  
(D) Expositiva – Explica conceitos e informações de forma clara e objetiva. 
 

Questão 4  
Considere a frase: "A saúde mental não é algo isolado, é também influenciada pelo ambiente ao nosso redor". Analise as 
seguintes reescritas da frase original e identifique a que mantém a correta concordância, coesão e estrutura semântica: 
(A) A saúde mental não é algo isolado, a mesma é influenciada pelo ambiente ao nosso redor. 
(B) A saúde mental não é algo isolado, sendo também influenciada pelo ambiente ao nosso redor. 
(C) A saúde mental não é algo isolado, é também influenciado pelo ambiente ao nosso redor. 
(D) A saúde mental não é algo isolado, o mesmo é influenciado pelo ambiente ao nosso redor. 
 

Questão 5  
“Isso significa que deve-se considerar que a saúde mental resulta da interação de fatores biológicos, psicológicos e sociais”. 
Qual das frases reescritas abaixo preserva o mesmo sentido da frase original? 
(A) Isso significa que considerar-se deve que a saúde mental resulta da interação de fatores biológicos, psicológicos e 

sociais. 
(B) Isso significa que se deve considerar que a saúde mental resulta da interação de fatores biológicos, psicológicos e sociais. 
(C) Se deve considerar que a saúde mental resulta da interação de fatores biológicos, psicológicos e sociais. 
(D) Considerar-se deve que a saúde mental resulta da interação de fatores biológicos, psicológicos e sociais. 
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Questão 6  
Preencha os espaços com as palavras corretas de acordo com as regras gramaticais da língua portuguesa. 
“A ___________ dentro da organização criou uma ____________ palpável entre aqueles que veem a liderança como um 
_____________ e os que buscam uma mudança radical na estrutura.” 
(A) dicidência, tensão, privilégio 
(B) dissidência tenção, previlégio 
(C) dissidência, tensão, privilégio 
(D) discidência, tensão, previlégio 
 

Questão 7  
Assinale a alternativa em que o segmento destacado é um aposto explicativo: 
(A) Felipe, alto e forte, é um ótimo jogador de basquete. 
(B) Paris, a cidade luz, recebe muitos turistas que chegam de vários lugares do mundo. 
(C) A criança, peralta e gentil, encantou a todos. 
(D) Catarina, estudiosa e esforçada, passou em primeiro lugar nas olimpíadas de matemática. 
 

Questão 8  
Complete as lacunas com ou sem crase, conforme o caso:  
“As crianças foram ______ apresentação de teatro _______ qual tanto queriam assistir.” 
(A) à – a 
(B) a – à 
(C) à – à 
(D) a – a 
 

Questão 9  
Assinale a alternativa em que o verbo em destaque está conjugado corretamente. 
(A) Quando ela vir o ônibus, estenderá o braço. 
(B) Eu já havia trago as luvas do goleiro. 
(C) As alunas sempre vêm de táxi, porque elas não tem carro. 
(D) Você deve está com fome. 
 

Questão 10  
“Ninguém ignora tudo. Ninguém sabe tudo. Todos nós sabemos alguma coisa. Todos nós ignoramos alguma coisa. Por 
isso aprendemos sempre.” 

(Paulo Freire A importância do ato de ler. São Paulo: Cortez, 1989.) 
 

Qual é a ideia central expressa por Paulo Freire no trecho citado? 
(A) A necessidade de ignorar para poder aprender. 
(B) A importância do conhecimento absoluto para o processo de aprendizagem. 
(C) O reconhecimento da limitação do conhecimento humano. 
(D) A valorização da ignorância como um estado natural. 

 

NOÇÕES DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 
 

Questão 11  
A Constituição Federal traz em seu artigo 37 o rol de princípios a serem obedecidos pela Administração Pública Direta e 
Indireta de qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios. Assinale a alternativa que 
corretamente descreve um desses princípios. 
(A) Pelo princípio da Legalidade os atos e provimentos administrativos são imputáveis não ao funcionário que os pratica, mas 

ao órgão ou entidade administrativa da Administração Pública. 
(B) No princípio da Impessoalidade é necessário tornar público os comportamentos da Administração Pública, isto é, 

divulgá-los amplamente à sociedade. 
(C) O princípio da Moralidade prevê que as decisões e atos dos agentes sejam pautados não só pela lei, mas também 

pela honestidade, boa-fé, lealdade e probidade.  
(D) Pelo princípio da Publicidade a Administração Pública só pode fazer o que é permitido por lei.  
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Questão 12  
A acumulação de cargos públicos só é permitida em alguns casos. Assinale a alternativa correta que corresponde aos 
casos em que a acumulação remunerada de cargos públicos é permitida pela Constituição Federal de 1988.  
(A) A de dois ou mais cargos de professor. 
(B) A de dois cargos de professor com outro cargo de técnico ou científico. 
(C) A de dois cargos ou empregos privativos de profissionais de saúde, com profissões regulamentadas. 
(D)  A de até três cargos ou empregos privativos de profissionais de saúde, com profissões regulamentadas. 
 

Questão 13  
Assinale a alternativa correta que indica as situações, conforme texto constitucional, em que o servidor público estável 
poderá perder o cargo.  
(A) Mediante processo administrativo, mesmo que não lhe seja assegurado ampla defesa, avaliação periódica de desem-

penho e sentença judicial que ainda não transitou em julgado. 
(B) Mediante avaliação periódica de desempenho, sentença judicial transitada em julgado e processo administrativo em 

que lhe seja assegurada ampla defesa.   
(C) Apenas mediante sentença judicial transitada em julgado, ainda que não lhe seja assegurada ampla defesa. 
(D) Apenas mediante processo administrativo, mesmo que não lhe seja assegurada ampla defesa. 
 

Questão 14  
Assinale a alternativa correta. Jonas, servidor público, titular de cargo efetivo, estava afastado de suas funções por limitações 
que impediam o seu o exercício no cargo público originário que ocupava, em decorrência de limitação da capacidade. Após 
ser submetido a uma inspeção de saúde foi constatado que Jonas poderia retornar ao trabalho. Nesse caso Jonas será:  
(A) Readaptado para exercício de cargo cujas atribuições e responsabilidades sejam compatíveis com a limitação que tenha 

sofrido em sua capacidade física ou mental, enquanto permanecer nesta condição, desde que possua a habilitação e o 
nível de escolaridade exigidos para o cargo de destino, mantida a remuneração do cargo de origem.            

(B) Reintegrado para exercício de cargo cujas atribuições e responsabilidades podem ou não ser compatíveis com a limitação 
que tenha sofrido em sua capacidade física ou mental, enquanto permanecer nesta condição, desde que possua a habilita-
ção e o nível de escolaridade exigidos para o cargo de destino, sem manter a remuneração do cargo de origem.            

(C) Reconduzido para exercício de cargo cujas atribuições e responsabilidades sejam compatíveis com a limitação que tenha 
sofrido, apenas em relação a sua capacidade física, enquanto permanecer nesta condição, desde que possua a habilitação 
e o nível de escolaridade exigidos para o cargo de destino, mantida a remuneração do cargo de origem.          

(D) Aproveitado para exercício de cargo cujas atribuições e responsabilidades sejam compatíveis com a limitação que tenha 
sofrido em sua capacidade física ou mental, enquanto permanecer nesta condição, sem necessidade de possuir a habilita-
ção e o nível de escolaridade exigidos para o cargo de destino, mantida a remuneração do cargo de origem.            

 

Questão 15  
Sobre a aposentadoria do servidor público abrangido por regime próprio de previdência social, assinale a alternativa correta.  
(A) Será aposentado por incapacidade permanente para o trabalho, no cargo em que estiver investido, quando insus-

cetível de readaptação, hipótese em que será obrigatória a realização de avaliações periódicas para verificação da 
continuidade das condições que ensejaram a concessão da aposentadoria.        

(B) Será aposentado compulsoriamente, com proventos proporcionais ao tempo de contribuição, aos 65 (sessenta e 
cinco) anos de idade, ou aos 70 (setenta) anos de idade. 

(C) Será aposentado no âmbito da União, aos 55 (cinquenta e cinco) anos de idade, se mulher, e aos 60 (sessenta) anos 
de idade, se homem, e, no âmbito dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, na idade mínima estabelecida 
mediante emenda às respectivas Constituições e Leis Orgânicas, observados o tempo de contribuição e os demais 
requisitos estabelecidos em lei complementar do respectivo ente federativo.   

(D) Será aposentado por incapacidade provisoriamente para o trabalho, no cargo em que estiver investido, quando suscetível 
de readaptação, hipótese em que não será obrigatória a realização de avaliações periódicas, pois nesse caso não há ne-
cessidade de verificação da continuidade das condições que ensejaram a concessão da aposentadoria.           

 

Questão 16  
Para Marshall B. Rosenberg, psicólogo norte americano e criador do processo de Comunicação Não Violenta, há quatro 
componentes no modelo da Comunicação Não Violenta: observação, sentimento, necessidade e pedido. Sobre os compo-
nentes da Comunicação Não Violenta, analise as afirmações a seguir e marque a alternativa correta: 
(A) Observação: como nos sentimos em relação ao que estamos observando. 
(B) Sentimento: ações concretas que estamos observando e que afetam o nosso bem-estar. 
(C) Necessidade: ações concretas que não geram e nem interferem nos nossos sentimentos.  
(D) Pedido: ações concretas que pedimos para enriquecer nossa vida.  
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Questão 17  
Com base no texto constitucional, analise as alternativas a seguir e marque a correta.  
(A) As obras, serviços, compras e alienações, poderão ser contratados sem processo de licitação pública, bastando apenas que 

seja assegurada a igualdade de condições a todos os concorrentes, com cláusulas que estabeleçam obrigações de paga-
mento, mantidas as condições efetivas da proposta, nos termos da lei, o qual somente permitirá as exigências de qualifica-
ção técnica e econômica indispensáveis à garantia do cumprimento das obrigações.  

(B) As administrações tributárias da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, exercidas por servidores de 
carreiras ou não, terão recursos reduzidos para a realização de suas atividades e atuarão de forma integrada, vedado o 
compartilhamento de cadastros e de informações fiscais, na forma da lei ou convênio. 

(C) Somente por lei específica poderá ser criada autarquia e autorizada a instituição de empresa pública, de sociedade de 
economia mista e de fundação, cabendo à lei complementar, neste último caso, definir as áreas de sua atuação.   

(D) A publicidade dos atos, programas, obras, serviços e campanhas dos órgãos públicos poderá ter caráter apenas educativo, 
podendo inclusive, constar nomes, símbolos ou imagens que caracterizem promoção pessoal de autoridades ou servidores 
públicos. 

 

Questão 18  
Ética é essencial nas relações interpessoais e no ambiente de trabalho, assim assinale a alternativa que descreve um ato 
de falta de ética profissional praticada por servidor público. 
(A) Ser probo, reto, leal e justo, demonstrando toda a integridade do seu caráter, escolhendo sempre, quando estiver 

diante de duas opções, a melhor e a mais vantajosa para o bem comum. 
(B) Tratar cuidadosamente os usuários dos serviços aperfeiçoando o processo de comunicação e contato com o público. 
(C) Comunicar imediatamente a seus superiores todo e qualquer ato ou fato contrário ao interesse público, exigindo as 

providências cabíveis. 
(D) Fazer uso de cargo ou função, facilidades, amizades, tempo, posição e influências, para obter qualquer favorecimento, 

para si ou para outrem. 
 

Questão 19  
O respeito à diversidade é essencial para o bom convívio de todos, especialmente no ambiente de trabalho. Sobre res-
peito às diversidades no ambiente de trabalho, assinale a alternativa correta. 
(A) O servidor deve tratar os usuários do serviço público, sem qualquer preconceito ou distinção, mas ele não é obrigado a ser 

cortês e nem ter urbanidade com todos.  
(B) É dever do servidor tratar a todos sem nenhuma espécie de preconceito ou distinção de raça, sexo, nacionalidade, cor, 

idade, religião, cunho político e posição social. 
(C) O servidor deve respeitar a diversidade apenas em relação aos seus colegas de trabalho, sendo facultado a ele o respeito 

aos demais usuários do serviço público.  
(D) O servidor poderá fazer distinção entre os cidadãos por causa de cunho político e posição social, pois o respeito à diversi-

dade não abrange essas questões.  
 

Questão 20  
Com base na ética no serviço público, assinale a alternativa correta. 
I. O servidor que trabalha em harmonia com a estrutura organizacional, respeitando seus colegas e cada concidadão, cola-

bora e de todos pode receber colaboração, pois sua atividade pública é a grande oportunidade para o crescimento e o 
engrandecimento da Nação. 

II. Toda ausência injustificada do servidor de seu local de trabalho é fator de desmoralização do serviço público, o que 
quase sempre conduz à desordem nas relações humanas. 

(A) As afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Apenas a afirmativa I está correta. 
(C) Apenas a afirmativa II está correta. 
(D) As afirmativas I e II estão incorretas. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

Questão 21  
Assinale a opção correta: Um servidor da Câmara Municipal de APIAÍ tem a função de distribuir certo número de atividades 
para 17 estagiários. Distribuindo-se 13 atividades por estagiário irão sobrar 4 tarefas sem serem distribuídas entre os estagiá-
rios. Se a mesma quantidade de atividades fosse distribuída igualitariamente por 24 estagiários, cada estagiário receberia 9 
atividades e sobrariam, sem serem distribuídas entre os funcionários, um total de tarefas igual a:  
(A) 8. 
(B) 4. 
(C) 11. 
(D) 9. 
 
Questão 22  
Assinale a opção correta: Apiaí possui, em sua Comarca, sete indústrias, 448 estabelecimentos comerciais e 198 de 
serviços. Está localizada no município uma fábrica de cimentos cujo nome é Alfa, que possui 240 colaboradores. Desses 
240 colaboradores, 84 recebem auxílio creche e 190 recebem auxílio leitura. Sabendo-se que todos os colaboradores da 
organização recebem ao menos um desses dois benefícios, o total de colaboradores que recebem ambos os benefícios 
equivale a: 
(A) 34. 
(B) 38. 
(C) 30. 
(D) 50. 
 
Questão 23 
Leia as afirmativas: 
Juliana tem 3 primas: Priscila, Fabiana e Rafaela. 
1. Priscila é mais velha que Juliana; 
2. Fabiana é mais nova que Rafaela; 
3. Rafaela é mais velha que Juliana. 
Diante das informações acima, é correto afirmar que: 
(A) Fabiana é a prima caçula. 
(B) Juliana é a prima caçula. 
(C) Priscila é a prima mais velha. 
(D) Priscila não é a prima mais velha. 
 
Questão 24  
Amarildo, Bernardo e Claudinei são diretores executivos de uma organização multinacional, que possui filiais na Suíça, México e 
Reino Unido, porém, atuam em setores variados. Cada um deles atua em uma filial em um país diferente. Um realiza a gestão 
da diretoria de marketing, outro no setor orçamentário e o terceiro no setor jurídico, não necessariamente seguindo essa 
ordem. Sabe-se que:  
Claudinei atua no setor jurídico; Amarildo não trabalha no setor orçamentário, nem atua na filial do Reino Unido; quem 
atua no setor orçamentário está trabalhando na Suíça.  
Baseado nas informações acima, é correto afirmar que quem trabalha no Reino Unido e quem trabalha com marketing 
são, respectivamente: 
(A) Bernardo e Amarildo. 
(B) Amarildo e Claudinei. 
(C) Claudinei e Amarildo. 
(D) Claudinei e Bernardo. 
 
Questão 25  
Aline, Letícia e Rita amam se reunir para comer bolo na confeitaria da Vovó Mafalda. Cada uma gosta de um sabor de bolo 
diferente. Uma gosta de bolo de fubá, outra gosta de cenoura com chocolate, e a outra de sorvete. Sabe-se que Aline não gosta 
de bolo de fubá e que Rita gosta do bolo de cenoura com chocolate. Com base nessa afirmativa é correto afirmar que: 
(A) Aline não gosta de bolo de sorvete. 
(B) Aline gosta do bolo de cenoura com chocolate. 
(C) Letícia gosta do bolo de sorvete. 
(D) Letícia gosta do bolo de fubá. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

Questão 26  
A Conferência das Nações Unidas sobre as Mudanças Climáticas (COP- 29) de 2024 acontecerá de 11 a 24 de novembro. 
A localidade desse país europeu acende ainda mais a importância da agenda antifóssil, pois o país é conhecido como 
“berço da indústria moderna dos combustíveis fósseis”. Assim, a COP – 29 acontecerá no local que testemunhou o começo da 
era econômica que causou a crise climática que agora precisa ser enfrentada. Assinale a alternativa correta sobre onde 
ocorrerá a referida COP – 29 em 2024. 
(A) Azerbaijão. 
(B) Cazaquistão. 
(C) Croácia. 
(D) Albânia. 
 
Questão 27  
O aumento anormal da temperatura média do planeta Terra tem sido verificado pela ciência a bastante tempo. Estima-se 
que a Terra esteja alguns graus mais quente hoje do que no período pré-industrial. A emissão de gases do efeito estufa, como 
CO2, é a principal causa dessa alteração. Assinale a alternativa correta com o nome do aumento anormal da temperatura no 
Planeta descrita no assunto acima. 
(A) El Niño. 
(B) La Ninã. 
(C) Aquecimento Global. 
(D) Ondas de Calor.  
 
Questão 28  
O Dia D ainda em meados da primeira metade do século XX, no contexto da 2a Grande Guerra Mundial, foi a invasão que 
pegou os ______________ de surpresa e ajudou a mudar os rumos da 2ª Guerra Mundial. Nas primeiras horas de 06 de junho 
de _________, acontecia a maior operação militar anfíbia da história de todas as guerras: o desembarque das tropas dos 
___________________________________ em praias da Normandia, ______________________, para combater as tropas da 
____________. Assinale a alternativa que completa, corretamente, as informações e os conhecimentos sobre o tema. 
(A) NAZISTAS – 1944 – EUA, GRÂ-BRETANHA E CANADÁ – NA FRANÇA – ALEMANHA 
(B) JAPONESES – 1942 – EUA E RÚSSIA – NORTE DA ÁSIA – ARMADA DO EIXO 
(C) FACISTAS – 1940 – ALIADOS – NA ITÁLIA – FORÇA ARMADA ITALIANA 
(D) NAZISTAS – 1945 – EUA E ALIADOS – NORTE DE BERLIM – CAPITAL DA ALEMANHA 
 
Questão 29  
IBGE – Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística, divulgou recentemente o resultado do Censo Demográfico de 2022 relativo 
à cidade de Apiaí-SP. O censo constitui a principal fonte de referência para o conhecimento das condições de vida da popula-
ção em todos os municípios do país e em seus recortes territoriais internos, tendo como unidade de coleta a pessoa residente, 
na data de referência, em domicílio do Território Nacional. Assinale a alternativa correta sobre a população de Apiaí-SP locali-
zada na região do Vale do Ribeira paulista. 
(A) Segundo o IBGE a população da cidade de Apiaí (SP) chegou a, aproximadamente, 25 mil habitantes. 
(B) Segundo o IBGE em 2022, em relação ao penúltimo censo demográfico realizado em 2010, houve um aumento da 

população de Apiaí-SP em torno de mais de 50%.  
(C) Segundo o IBGE em 2022, a população de Apiaí-SP está entre 200 municípios mais populosos do estado de São Paulo. 
(D) Segundo o IBGE em 2022, a população de Apiaí-SP foi de mais de 40 mil habitantes. 
 
Questão 30 
A Bandeira Nacional é um dos mais belos símbolos do nosso Brasil! Acerca da Bandeira Nacional do Brasil, assinale a 
alternativa correta. 
(A) As estrelas, que fazem parte da esfera, representam a Constelação Celeste do céu do Rio de Janeiro. Correspondem 

cada uma a um estado, sendo o Estado do Pará representado pela única acima de inscrição “Ordem e Progresso”. 
Não devem ser atualizadas sem a autorização do Congresso Nacional. 

(B) A nova Bandeira Nacional foi criada após a Proclamação da Independência, em 1808, sugerida por Dom Pedro I e 
inspirada na Bandeira Republicana, desenhada por um pintor francês. 

(C) As cores nacionais verde e amarelo são oriundas do Brazão de Armas Imperial: a Casa de Lisboa, verde, da qual pertencia a 
Imperatriz D. Maria Leopoldina e a Casa de Habsburgo, amarela, da qual pertencia o Imperador Dom Pedro I. 

(D) A zona branca que atravessa a esfera celeste azul da nossa bandeira está em sentido obliquo e descendente, da 
esquerda para a direita, com os dizeres “Ordem e Progresso”. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

Questão 31  
A auditoria é o conjunto de técnicas que visa avaliar a gestão pública, pelos processos e resultados gerenciais, e a aplicação de 
recursos públicos por entidades de direito público e privado, mediante a confrontação entre uma situação encontrada com 
um determinado critério técnico, operacional ou legal. Assinale a alternativa que identifica corretamente objetivo primordial 
da auditoria: 
(A) Aumentar o grau de confiança nas demonstrações contábeis por parte dos usuários. 
(B) Garantir lucros aos sócios da entidade. 
(C) Apurar e penalizar os usuários que cometem falhas na administração. 
(D) Fomentar investimentos nacionais e estrangeiros na entidade. 
 

Questão 32  
No Brasil, as demonstrações contábeis sujeitas à auditoria são as da entidade, elaboradas pela sua administração, com 
supervisão geral dos responsáveis pela governança. Todavia, a auditoria em conformidade com as normas de auditoria 
é conduzida com base na premissa de que a administração e, quando apropriado, os responsáveis pela governança têm 
conhecimento de certas responsabilidades que são fundamentais para a condução da auditoria. Assinale a alternativa 
correta, de acordo com as Normas Brasileiras para o Exercício da Auditoria Interna (CFC): 
(A) Como base para a opinião do auditor, as NBC TAs não exigem que ele obtenha segurança razoável de que as demons-

trações contábeis como um todo estão livres de distorção relevante, independentemente se causadas por fraude ou erro.  
(B) A auditoria das demonstrações contábeis não exime dessas responsabilidades a administração ou os responsáveis 

pela governança. 
(C) A opinião do auditor pode ser motivada por benefícios próprios ou de terceiros. 
(D) O auditor no exercício de suas funções não necessita seguir as normas estabelecidas pelo Conselho Federal de Con-

tabilidade – CFC. 
 

Questão 33  
José, auditor independente no munícipio de Apiaí, emitiu opinião expressa em seu relatório de auditoria de acordo com 
as demonstrações contábeis auditadas. Nesse cenário, assinale corretamente a alternativa que trata sobre a responsa-
bilidade, ou não, da opinião de José: 
(A) José não tem responsabilidade pela opinião expressa em seu relatório de auditoria. 
(B) José não tem responsabilidade pela opinião expressa em seu relatório de auditoria, caso demonstre não ter conhe-

cimento das normas de auditoria. 
(C) José tem total responsabilidade pela opinião expressa em seu relatório de auditoria. 
(D) José tem responsabilidade pela opinião expressa em seu relatório de auditoria como também pelos possíveis 

prejuízos da entidade, devido à má gestão operacional. 
 

Questão 34  
As evidências de auditoria podem ser classificadas em física, testemunhal, analítica e documental. Assinale a alternativa cuja 
classificação está corretamente associada ao tipo de técnica de auditoria utilizada na sua obtenção: 
(A) As evidências imateriais são as obtidas por meio das técnicas de inspeção física ou de observação direta. Constituem 

exemplos dessas evidências fotografias, vídeos, mapas, gráficos, tabelas e a observação de alguma atividade desenvolvida 
por servidores/funcionários da Unidade Auditada. Caso uma informação só possa ser obtida por meio da observação 
direta, deve haver ao menos dois auditores internos para analisá-la. 

(B) Evidências analíticas são constituídas por informações prestadas por terceiros, por meio de declarações verbais ou escritas 
ou, ainda, por informações colhidas por meio de técnica de entrevista ou questionário. Sempre que possível, devem ser 
corroboradas por outras formas de informação, de modo a torná-las mais convincentes. Os auditores internos devem utili-
zar o ceticismo profissional em relação a esse tipo de evidência, pois tende a ser não conclusivo e pode ser influenciável 
por questões de momento e por interesses pessoais. 

(C) As evidências testemunhais consistem na verificação das inter-relações entre dados. Pode exigir do auditor interno conhe-
cimentos específicos para elaboração e análise das informações. As técnicas de auditoria mais comumente utilizadas para 
produzir evidências testemunhais são a amostragem, as técnicas de auditoria assistidas por computador, a conciliação e a 
revisão analítica.   

(D) Evidência documental é a mais comum das evidências mencionadas. Pode ser obtida de fontes internas ou externas à orga-
nização. São exemplos: relatórios, memorandos, atas, contratos, ofícios e demais documentos que contenham alguma infor-
mação comprobatória, tais como notas fiscais, notas de empenho, notas de serviço, termos de contrato. Tais evidências 
podem estar armazenadas tanto em meio físico, quanto em meio eletrônico. 
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Questão 35  
Na auditoria, papéis de trabalho (ou documentação de auditoria) são os documentos que suportam o trabalho de auditoria, 
contendo o registro das informações utilizadas pelos auditores internos governamentais, das verificações realizadas e das 
conclusões a que chegaram.  Assim, os papéis de trabalho devem ter abrangência e grau de detalhes suficientes para propiciar a 
compreensão do planejamento, da natureza e da extensão do trabalho, bem como para suportar as conclusões alcançadas. 
Julgue os itens e assinale corretamente a alternativa sobre os atributos considerados importantes na elaboração e na organiza-
ção dos papéis de trabalho: 
I. Concisão revela um aspecto do uso econômico e subjetivo das informações. O preenchimento de arquivos com material 

supérfluo, por exemplo, irá desfocar a equipe do objetivo do trabalho e levar ao uso ineficiente do tempo destinado à 
auditoria. Dessa forma, os papéis de trabalho devem conter mais informações do que o necessário, e o auditor deve ter 
em mente que todos os assuntos precisam ser documentados.  

II. Clareza é fundamental para a compreensão dos usuários, reforçada, por exemplo, quando os documentos de auditoria 
apresentam uma lista de abreviaturas e um glossário com os principais termos utilizados.  

III. Completude é também um atributo relevante, tendo em vista que a documentação deve suportar todas as informações 
contidas no relatório de auditoria, ou em outra forma de comunicação dos resultados, além de indicar o que foi realizado e 
até mesmo o que não foi abordado no contexto dos trabalhos. 

(A) As afirmativas II e III estão corretas. 
(B) As afirmativas I, II e III estão incorretas. 
(C) As afirmativas I e III estão incorretas. 
(D) As afirmativas I, II e III estão corretas. 

 
Questão 36  
Qual das alternativas abaixo se entende como o maior nível de agregação das diversas áreas de despesas que competem ao 
setor público: 
(A) Função. 
(B) Subfunção. 
(C) Programa. 
(D) Custeio com Salários. 

 
Questão 37  
José, controlador interno da prefeitura, ao analisar as despesas do órgão, percebeu que certo dispêndio vultoso não constava 
na lei orçamentária do respectivo ano. Indagado se seria possível efetuar o pagamento dessa despesa, ele respondeu correta-
mente que: 
(A) Seria possível o pagamento da despesa em caso de urgência e emergência. 
(B) Não seria possível o pagamento da despesa em virtude do princípio da Universalidade e da Lei de Responsabilidade 

Fiscal – LRF. 
(C) Não seria possível o pagamento da despesa em virtude do órgão não ter disponibilidade extraorçamentária. 
(D) Seria possível o pagamento da despesa somente caso de força maior. 

 
Questão 38  
No Brasil, pode-se dizer que a Contabilidade Aplicada ao Setor Público obedece aos princípios fundamentais da contabili-
dade. Assim, é possível dizer que o reconhecimento da receita e despesa orçamentária obedece aos regimes contábeis. Assi-
nale a alternativa que, em relação ao reconhecimento do regime contábil, deve ser entendido sob: 
(A) O enfoque extraorçamentário (receita orçamentária e a despesa extraorçamentária é reconhecida pelo regime de com-

petência) e sob o enfoque patrimonial (receita orçamentária e despesa orçamentária são reconhecidas pelo regime de 
caixa). 

(B) O enfoque orçamentário (receita orçamentária é reconhecida pelo regime de caixa e a despesa orçamentária é reconhe-
cida pelo regime de caixa) e sob o enfoque patrimonial (receita orçamentária e despesa orçamentária são reconhecidas 
pelo regime de caixa). 

(C) O enfoque orçamentário (receita orçamentária é reconhecida pelo regime de competência e a despesa orçamentária é 
reconhecida pelo regime de caixa) e sob o enfoque patrimonial (receita orçamentária e despesa orçamentária são reco-
nhecidas pelo regime de caixa). 

(D) O enfoque orçamentário (receita orçamentária é reconhecida pelo regime de caixa e a despesa orçamentária é reconhe-
cida pelo regime de competência) e sob o enfoque patrimonial (receita orçamentária e despesa orçamentária são reco-
nhecidas pelo regime de competência). 
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Questão 39  
Princípios são preceitos, leis ou pressupostos considerados universais que definem as regras pela qual uma sociedade 
civilizada deve se orientar. Assinale a alternativa na qual caracteriza o princípio que disciplina que o orçamento de ser 
uno, ou seja, deve existir apenas um orçamento, é: 
(A) Princípio da Exclusividade. 
(B) Princípio da Anualidade. 
(C) Princípio da Unidade. 
(D) Princípio da Universalidade. 

 
Questão 40  
De acordo com orçamento brasileiro, qual alternativa descreve as funções do orçamento: 
(A) Função alocativa, distributiva e estabilizadora. 
(B) Função estabilizadora, centralizadora e descentralizadora. 
(C) Função econômica, previdenciária e descentralizada. 
(D) Função deficitária, superavitária e centralizadora. 

 
Questão 41  
Segundo a LRF, até 30 dias após a publicação dos orçamentos, nos termos da LDO, o Poder Executivo estabelecerá a pro-
gramação financeira e o cronograma de execução mensal de desembolso. Assinale a alternativa que não se considera receita 
corrente líquida, conforme a Lei de Responsabilidade Fiscal – LRF 101/2000: 
(A) Tributárias. 
(B) Contribuições. 
(C) Patrimoniais. 
(D) Encargos com Pessoal. 
 
Questão 42  
A Constituição Federal versa sobre o orçamento público, na qual se verificam três leis de iniciativa do Poder Executivo. Assinale 
a alternativa que indica qual lei, além do plano plurianual, da Lei de Diretrizes Orçamentárias, é de iniciativa do Poder execu-
tivo e tem vigência de um ano:  
(A) Lei de Liberdade Econômica – LLE. 
(B) Lei de Diretrizes Superavitárias – LDS. 
(C) Lei de Acesso à Informação – LAI. 
(D) Lei Orçamentária Anual – LOA. 
 
QUESTÃO 43 
No Brasil, O orçamento é o instrumento de planejamento e representa o fluxo de ingressos e aplicação de recursos em deter-
minado período. Para o setor público, é de vital importância, pois é a lei orçamentária que fixa a despesa pública autorizada 
para um exercício financeiro. Assinale a alternativa que apresenta a classificação da despesa orçamentária, segundo a sua 
natureza: 
(A) Categoria Econômica; Natureza; Fonte/Destinação de Recursos. 
(B) Natureza; Fonte/Destinação de Recursos; Indicador de Resultado Primário.  
(C) Categoria Econômica, Grupo de Natureza da Despesa, Elemento de Despesa. 
(D) Estabilizadora; Categoria econômica. 
 
Questão 44  
No Brasil, o orçamento público tem algumas funções que visam equilibrar, fomentar, corrigir as falhas de mercado e poten-
cializar o crescimento do país. A respeito das funções do orçamento público, assinale a alternativa correta: 
(A) A função propulsora visa à distribuição de bens para a camada populacional desprovida de renda. 
(B) A função alocativa visa à alocação de recursos por parte do Governo a fim de oferecer bens e serviços públicos puros, que 

em alguns casos não seriam oferecidos pelo mercado ou seriam em condições ineficientes. 
(C) A função de equilíbrio visa tonar o Estado gerador de riqueza, através do retorno da tributação e das transferências diretas 

financeiras ao contribuinte, por meio de subsídios, incentivos fiscais e alocação de recursos em camadas mais estratégicas 
da população. 

(D) A função estatizadora visa à aplicação de diversas políticas econômico-financeiras a fim de ajustar o nível geral de preços, 
melhorar o nível de emprego, estabilizar a moeda e promover o crescimento econômico, mediante instrumentos de polí-
tica monetária. 
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Questão 45 
Na análise do balanço orçamentário, entende-se que o empenho não cria obrigação de pagamento para o Governo, a 
despesa empenhada pode ser inscrita em restos a pagar ou pode ser cancelada. De acordo com a Lei nº 4.320/1964, assinale 
a alternativa correta, na qual define Restos a Pagar:  
(A) São as despesas liquidadas e pagas no mesmo exercício financeiro. 
(B) São as despesas empenhadas e pagas até 31 de dezembro. 
(C) São as despesas não liquidadas e pagas até 31 de dezembro. 
(D) São as despesas empenhadas, mas não pagas até o dia 31 de dezembro distinguindo-se as processadas das não pro-

cessadas. 

 
Questão 46  
José, contador lotado na Câmara Municipal de Apiaí, foi questionado se a câmara municipal poderia aprovar a 
Lei Orçamentária Anual – LOA, do Município de Apiaí, com vigência similar a duração do mandato do prefeito. 
José então respondeu corretamente que: 
(A) Não teria nenhum problema, pois a LOA tem validade de 4 anos. 
(B) Não teria nenhum problema, pois a LOA tem validade quinquenal. 
(C) A Câmara Municipal não poderia aprovar a LOA com vigência correspondente ao mandato do prefeito, pois a LOA 

tem validade bienal. 
(D) A LOA tem vigência anual, devendo ser votada todos os anos.  

 
Questão 47 
Os créditos adicionais são valores que se adicionam ou acrescem ao orçamento, quer como reforço de dotações, quer 
como dotações destinadas a cobertura de encargos provenientes da criação de novos serviços, ou, ainda, para atender 
a despesas imprevisíveis e urgentes. Assinale a alternativa que não é considerada como recurso, para abertura de cré-
ditos suplementares e especiais, desde que não comprometidos: 
(A) Superávit financeiro. 
(B) Recursos provenientes de excesso de arrecadação. 
(C) Recursos resultantes da anulação parcial ou total de dotações orçamentárias. 
(D) Excesso de Receita extraorçamentária. 
 

Questão 48 
A Lei Orgânica estabelece que a Câmara Municipal de Apiaí terá comissões permanentes e especiais. Assinale a alternativa 
correta sobre a competência dessas comissões. 
(A) Cabe às comissões solicitar depoimento apenas de autoridades, sendo vedado solicitar depoimento de qualquer cidadão. 
(B) Às comissões cabe discutir e votar projeto de lei que dispensar na forma do Regimento, a competência do Plenário, 

salvo se houver recursos de um décimo dos membros da Câmara.  
(C) As comissões não poderão convocar Secretários Municipais, em nenhuma hipótese, podendo convocar apenas ocupantes 

de cargos da mesma natureza para prestar informações sobre assuntos inerentes às suas atribuições. 
(D) Cabe às comissões acompanhar junto à Prefeitura Municipal a elaboração de propostas orçamentárias, mas não cabe às 

comissões acompanhar a posterior execução dessas propostas orçamentárias. 
 

Questão 49  
Sobre as comissões especiais de inquérito e a Lei Orgânica do Município de Apiaí/SP, assinale a alternativa correta. 
(A) As comissões especiais de inquérito só terão poderes de investigação quando autorizadas pela Procuradoria Geral 

do Município. 
(B) As comissões especiais de inquérito serão criadas pela Câmara mediante requerimento da totalidade de membros, 

para apuração de qualquer notícia crime em prazo superior a um ano de denúncia.  
(C) As comissões especiais de inquérito, mediante requerimento, devem convocar a Defensoria Pública Municipal, ante 

de qualquer decisão de responsabilidade criminal. 
(D) As conclusões das comissões especiais de inquérito, se for o caso, serão encaminhadas ao Ministério Público para que 

este promova a responsabilidade civil ou criminal dos infratores. 
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Questão 50  
Projeto de decreto legislativo é a proposição de competência privativa da câmara que excede os limites de sua economia 
interna. Assinale a alternativa correta que constitui matéria de decreto legislativo. 
(A) Fixação da remuneração dos vereadores e da verba de representação do presidente da câmara. 
(B) Organização, funcionamento, polícia, criação, transformação ou extinção dos cargos, empregos ou funções de serviços da 

câmara e fixação da respectiva remuneração. 
(C) Fixação de remuneração do prefeito e do vice-prefeito, concessão de licença ao prefeito, cassação do mandato do 

prefeito e do vice-prefeito.  
(D) Constituição das comissões de Assuntos Relevantes e de Representação. 
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